
 
Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação 

 

 

 

ATA NÚMERO 67/XII 1ª SL 
 

Aos dezoito dias do mês de julho de 2012, pelas 16 horas e 05 minutos, reuniu a Comissão para a 

Ética, a Cidadania e a Comunicação (CPECC), na Sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

 

1 — Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados: 

 

2 — Apreciação e votação do relatório final da petição n.º 98/XII (1.ª) - Apresentada por José 

Ribeiro e Castro e outros, solicitando à Assembleia da República a continuidade do 

Euronews em língua portuguesa: 

 

Relatora: Deputada Lídia Bulcão (PSD); 

 

3 — Apreciação e votação do relatório relativo à COM(2012) 226 - Comunicação da Comissão 

ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité 

das Regiões - Estratégias nacionais de integração dos ciganos: um primeiro passo para a 

aplicação do quadro da EU. Esta iniciativa tem ainda associado um Documento de Trabalho 

[SWD (2012) 133]: 

 

Relatora: Deputada Rosa Arezes (PSD); 

 

4 — Apreciação e aprovação do relatório de atividades relativo à 1.ª Sessão Legislativa; 

5 — Apreciação e aprovação do plano de atividades para a 2.ª Sessão Legislativa; 

6 — Fixação da redação final do projeto de lei n.º 253/XII (1.ª) - Procede à primeira alteração à 

Lei n.º 6/97, de 1 de março, que autoriza a difusão de trabalhos parlamentares nas redes 

públicas e privadas de TV Cabo, permitindo a sua disponibilização através da televisão 

digital terrestre; 

7 — Apreciação e votação do relatório da visita de trabalho da Comissão às instalações da 

RTP, SA; 

8 — Apreciação de votação de Atas; 

9 — Outros assuntos. 
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16:45 Horas: 

 

Sessão Comemorativa 

«Dia Internacional Nelson Mandela» – O tributo da Assembleia da República 

 

Intervenção de abertura, pelo Vice-Presidente da Assembleia da República, Deputado Ferro 

Rodrigues 

 Intervenção dos representantes dos Grupos Parlamentares: 

 

  Deputada Nilza de Sena (PSD) 

  Deputado Manuel Seabra (PS) 

  Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP) 

  Deputado Bruno Dias (PCP) 

  Deputada Catarina Martins (BE) 

 

Intervenção dos representantes da delegação de 30 membros da Academia Ubuntu, 

presente nos trabalhos, Ana Tavares e Edson Incopté; 

Intervenção de encerramento, pelo Presidente da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 

Comunicação, Deputado José Mendes Bota. 

 

O Sr. Presidente, Deputado Mendes Bota, começou por lembrar que hoje terá lugar a «Sessão 

Comemorativa do Dia Internacional Nelson Mandela – O tributo da Assembleia da República». Esta 

reunião ordinária da Comissão é composta por duas partes: na primeira, os parlamentares tratarão 

dos assuntos da Ordem do Dia; na segunda haverá intervenções alusivas à celebração em causa. 

Assistirá à reunião uma delegação de 25 jovens da Academia Ubuntu, que fará também uma 

pequena intervenção. 

Após a reunião terá lugar um momento musical interpretado pela «Orquestra Geração», um projeto 

apoiado pela Fundação Calouste Gulbenkian, formado por crianças e jovens que vivem em zonas 

desfavorecidas da Amadora, representando um cruzamento de origens e de culturas, que encontra 

na música um elemento unificador de integração social. 

 

1 — Foram tratados assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados. 
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Após o despacho destes assuntos, deram entrada na Sala os membros da Academia Ubuntu, bem 

como o Sr. Dr. Rui Marques e as entidades que colaboraram com esta iniciativa da Comissão, a 

quem o Sr. Presidente dirigiu algumas palavras de saudação. 

 

2 — Apreciação e votação do relatório final da petição n.º 98/XII (1.ª) - Apresentada por José 

Ribeiro e Castro e outros, solicitando à Assembleia da República a continuidade do 

Euronews em língua portuguesa: 

 

A Sr.ª Deputada Lídia Bulcão (PSD), fez a apresentação do seu relatório, salientando que esta 

petição colectiva tem 1716 assinaturas. Sendo que, neste caso, é obrigatória a audição dos 

peticionários, foi ouvido em audição parlamentar o Sr. Deputado José Ribeiro e Castro (CDS-PP), 

que sublinhou a necessidade da tomada de medidas «de modo a garantir a normal continuidade do 

Euronews em português, sem rutura e sem o menor dano às políticas de austeridade definidas em 

Portugal», tendo o peticionário apresentado três medidas para viabilizar o serviço de português no 

Euronews: 

 

 1 — Inclusão do canal Euronews na TDT; 

 2 — Acordos com os países da CPLP; 

 3 — Inclusão da Euronews na TV Cabo como obrigação do pacote básico. 

 

Lembrou, também, que antes mesmo da audição dos peticionários já tinham sido retomadas as 

negociações entre a Euronews e a RTP com vista à viabilização deste serviço. Os Presidentes das 

Comissões para a Ética, a Cidadania e a Comunicação e de Educação, Ciência e Cultura enviaram 

uma carta à Comissária Europeia, pedindo apoio para a manutenção do serviço em português, 

tendo obtido uma resposta positiva. 

A Deputada Relatora salientou também que a RTP e o Gabinete do Ministro Adjunto e dos 

Assuntos Parlamentares garantiram que neste momento estão a decorrer as negociações para 

definir as condições para manter este serviço no futuro. Relembrou que na visita que na semana 

passada a Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação efetuou à RTP o Sr. Presidente 

do Conselho de Administração, Guilherme Costa, admitiu que esse acordo já estava mesmo a ser 

finalizado. 
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Referiu, por último, que esta petição reúne os requisitos formais e de tramitação estabelecidos no 

artigo 9.º da LDP e que se recomenda a continuação do acompanhamento desta matéria em sede 

de Comissão. 

De seguida usou da palavra o Sr. Deputado Luís Pita Ameixa (PS), que manifestou estranheza pelo 

facto de o primeiro subscritor desta petição ser um Deputado da Assembleia da República, que tem 

um estatuto próprio e instrumentos ao seu dispor, concedidos pela Constituição da República 

Portuguesa e pelo Regimento da Assembleia da República, para tomar todas as medidas que lhe 

pareçam adequadas, o que menoriza o próprio papel de Deputado. A petição é um instrumento 

para que os cidadãos se possam dirigir aos Deputados e não para os Deputados se dirijirem à 

própria Assembleia da República. 

A este propósito o Sr. Presidente, Deputado Mendes Bota, lembrou que ele próprio já subscreveu 

várias petições dirigidas à Assembleia da República, sublinhando que «estranha» que um 

Deputado esteja impedido de exercer os seus direitos de cidadania pelo facto de ser Deputado. 

O Sr. Presidente submeteu de seguida à votação este relatório final, que foi aprovado por 

unanimidade. 

 

3 — Apreciação e votação do relatório relativo à COM(2012) 226 - Comunicação da Comissão 

ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité 

das Regiões - Estratégias nacionais de integração dos ciganos: um primeiro passo para a 

aplicação do quadro da EU. Esta iniciativa tem ainda associado um Documento de Trabalho 

[SWD (2012) 133]: 

 

Apresentou o relatório a Sr.ª Deputada Rosa Arezes (PSD), que sublinhou que a presente 

Comunicação se relaciona com as políticas para uma integração efetiva das minorias ciganas, 

referindo que «nos últimos anos, a situação dos ciganos tem-se tornado o centro das preocupações 

políticas na Europa». 

Referiu que a finalidade da presente Comunicação consiste em avaliar as estratégias nacionais de 

integração dos ciganos e em comunicar os seus resultados ao Parlamento Europeu e ao Conselho. 

A Comissão Europeia adotou, em 5 de abril de 2011, um quadro da União Europeia para as 

estratégias nacionais de integração dos ciganos até 2020, convidando os Estados-membros a 

preparar ou a rever estratégias nacionais de integração dos ciganos até ao final da presente 

década. 
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Ainda a este propósito, a Senhora Deputada relatora salientou de forma pormenorizada as várias e 

positivas experiências de inclusão ao nível das políticas de saúde, educação, habitação e emprego 

realizadas no âmbito do espaço europeu, em diversos países, como, por exemplo, na Eslovénia, 

Bulgária, Hungria, Irlanda e Espanha. 

Relativamente à avaliação dos requisitos estruturais, disse que a Comunicação da Comissão refere 

que a maioria dos Estados-membros não explicou como tenciona desenvolver a cooperação com a 

sociedade civil, as autoridades regionais e locais, por um lado, e as comunidades de etnia cigana, 

por outro, na execução e no controlo das políticas. Quanto à avaliação das formas de 

financiamento das medidas, é referido que «o quadro da União Europeia solicita aos Estados-

membros que atribuam um financiamento suficiente a partir dos orçamentos nacionais, que será 

completado, se necessário, por financiamento da União Europeia e internacional a favor das 

medidas de inclusão dos ciganos». Para resolver os problemas identificados e alcançar uma 

integração efetiva das minorias ciganas é necessário: 

 

— Prosseguir o diálogo bilateral regular com a Comissão e as diferentes partes 

interessadas; 

 — Associar as autoridades regionais e locais; 

 — Trabalhar em estreita colaboração com a sociedade civil; 

 — Afetar recursos financeiros apropriados; 

 — Controlar a evolução e permitir um ajustamento das políticas; 

 — Combater decisivamente a discriminação. 

 

Por fim, salientou que, tratando-se de uma iniciativa europeia não legislativa, não cabe a 

apreciação do princípio da subsidiariedade. 

De seguida, usou da palavra o Sr. Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP), que se congratulou com 

este empenhamento da União Europeia para encontrar uma solução para esta tão delicada 

questão, e que este empenhamento político concreto e sério na inclusão desejável dessa etnia na 

nossa sociedade certamente conduzirá a uma sociedade mais justa e mais igualitária. 

O Sr. Deputado Luís Pita Ameixa (PS), sublinhou que não podemos pensar que os outros só estão 

no caminho correto se estiverem no nosso caminho. 

Sobre esta questão, o Sr. Deputado Bruno Dias (PCP) referiu que é importante lembrar que todos 

fazemos parte da raça humana, havendo etnias e culturas diferentes. É necessário que haja 
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respeito mútuo para nos conhecermos e trabalharmos em conjunto, e uma obrigatoriedade de 

integração dos ciganos para que todos possamos ter melhores condições de vida. 

O Sr. Presidente submeteu de seguida à votação este relatório, que foi aprovado por unanimidade. 

 

4 — Apreciação e aprovação do relatório de atividades relativo à 1.ª Sessão Legislativa: 

 

Após uma breve apresentação do relatório de atividades, o Sr. Presidente submeteu o documento 

à aprovação, que foi aprovado por unanimidade. 

 

5 — Apreciação e aprovação do plano de atividades para a 2.ª Sessão Legislativa: 

 

O Sr. Presidente referiu que este plano de atividades abrange as iniciativas já comtempladas no 

plano de atividades da 1.ª Sessão Legislativa e que não puderam ser concretizadas e, ainda, duas 

sugestões apresentadas pelo PSD, e que têm a ver com a realização de uma conferência 

parlamentar sobre «O Lóbi em Portugal» e com outras duas dedicadas à problemática da imprensa 

regional e local e às rádios locais. 

O Sr. Deputado Bruno Dias (PCP), colocou algumas reticências à Conferência «O Lóbi em 

Portugal» e, por outro, propôs que se acrescentasse na alínea c) do ponto 4, relativo à sociedade 

de informação, a questão das tecnologias abertas, que inclui o software livre e não só, o que foi 

aceite. 

Por fim, a Sr. Deputada Catarina Martins (BE), acrescentou que o seu grupo parlamentar defende a 

realização de uma conferência parlamentar dedicada apenas às rádios locais, o que estava 

contemplado. 

Submetido à votação, o plano de atividades da Comissão para a 2.ª Sessão Legislativa foi 

aprovado por unanimidade. 

 

6 — Fixação da redação final do projeto de lei n.º 253/XII (1.ª) - Procede à primeira alteração à 

Lei n.º 6/97, de 1 de março, que autoriza a difusão de trabalhos parlamentares nas redes 

públicas e privadas de TV Cabo, permitindo a sua disponibilização através da televisão 

digital terrestre: 

 

A redação final foi aprovada, por unanimidade. 
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7 — Apreciação e votação do relatório da visita de trabalho da Comissão às instalações da 

RTP, SA: 

 

Este ponto da Ordem do Dia foi adiado para a reunião da semana seguinte. 

 

8 — Apreciação de votação de Atas: 

 

O Sr. Presidente submeteu à votação a Ata n.º 42, que foi aprovada por unanimidade. 

 

Sessão Comemorativa 

«Dia Internacional Nelson Mandela» – O tributo da Assembleia da República 

 

O Senhor Presidente reiniciou a sessão e, no âmbito da Sessão Comemorativa do aniversário de 

Nelson Mandela, deu as boas vindas ao Senhor Vice-Presidente da Assembleia da República, 

Deputado Ferro Rodrigues, mas, antes de lhe dar a palavra para a intervenção de abertura, fez a 

apresentação dos convidados, a saber: o Dr. Hugo Seabra da Fundação Calouste Gulbenkian, Dr. 

Afonso Mota e Dr. António Brandão de Vasconcelos, da EVERIS, Dra. Ana Oliveira e Dr. Henrique 

Joaquim da Universidade Católica, Dr. Carlos Duarte, Dra. Ana Maria Ferreira e Dra. Catarina 

Lisboa do IADE, o Dr. Rui Marques, Presidente do Instituto Padre António Vieira (IPAV), e ainda, 

também em representação do IPAV, o Dr. Rui Nunes da Silva, a Dra. Francisca Assis Teixeira, a 

Dra. Caroline Pimenta e o Dr. Pedro Salgueiro. 

 

O Senhor Presidente anunciou, ainda, os nomes dos vinte e cinco jovens representantes da 

Academia Ubuntu, agradecendo igualmente a presença das Senhoras, Dra. Maria Barroso e a 

Senhora Hanna Beer, Encarregada de Negócios por parte da Embaixada da África do Sul. 

 

No uso da palavra o Senhor Vice Presidente da Assembleia da República, Deputado Ferro 

Rodrigues, elogiou a iniciativa da Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação (CPECC), 

em primeiro lugar, por acontecer na Assembleia da República, implicando nesta homenagem a 

representação de todos os portugueses, salientou o significado e relevância da comemoração, 

referiu-se à importância da Academia Ubuntu e dos membros da associação que a promove, 

aludindo ainda a alguns factos históricos. 
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Seguidamente, o Senhor Presidente agradeceu as palavras do Senhor Vice Presidente, Deputado 

Ferro Rodrigues e deu a palavra, aos seguintes Senhores Deputados, representantes dos Grupos 

Parlamentares, para efetuarem as respetivas intervenções: Deputada Carla Rodrigues (PSD), 

Deputado Manuel Seabra (PS), Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP), Deputado Bruno Dias (PCP) 

e Deputada Catarina Martins (BE). 

 

Concluídas as intervenções o Senhor Presidente, Deputado Mendes Bota, deu a palavra a uma 

jovem, membro da Academia Ubuntu, Ana Tavares, a qual leu o respetivo discurso perante os 

presentes, explicando o projeto de liderança da Academia Ubuntu que visa reforçar novos valores.  

 

Antes de se iniciar a intervenção seguinte, o Senhor Presidente, Deputado Mendes Bota, deu as 

boas vindas ao Senhor Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades 

e Garantias, Deputado Fernando Negrão. 

 

Seguiu-se a intervenção de um outro jovem membro da Academia Ubunto, Edson Incopté, a qual 

versou sobre o caminho trilhado por Nelson Mandela e as aprendizagens quer se podem retirar 

através dele. 

 

Por último, interveio o Senhor Presidente, Deputado Mendes Bota, referindo-se ao exemplo de vida 

de Nelson Mandela na procura da paz e da democracia. 

 

A presente reunião foi gravada, existindo o seu registo áudio disponível para consulta. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas dezoito horas, dela se lavrando a 

presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

 

Palácio de São Bento, 3 de agosto de 2012 

 

 

 

O PRESIDENTE,  
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(José Mendes Bota) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Folha de Presenças 
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Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Isabel Oneto 
 Jacinto Serrão 
 João Portugal 
 Lídia Bulcão 
 Luís Pita Ameixa 
 Manuel Seabra 
 Mendes Bota 
 Odete Silva 
 Paulo Rios de Oliveira 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Sérgio Azevedo 
 Duarte Marques 
 Filipe Neto Brandão 
 João Figueiredo 
 João Lobo 
 Margarida Neto 
 Vera Rodrigues 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Francisca Almeida 
 Glória Araújo 
 Maria da Conceição Caldeira 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Inês de Medeiros 
 

A presente ata foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, 
realizada no dia __/__/____ 

 

 


